

行走者

再别伊宁

柳安柠

四月的一天傍晚，我正在加班，突然接到电话：“安排你出差，明天就走。”得知前往新疆时，我一度不信，觉得领导是在打趣，再三询问，才确定是真的。忙完手头的工作，我马上去对接具体事宜，同行的是一位能力、气质与风趣并存的老大哥。次日，我们一早出发，先到北京完成一项任务，结束后立即搭乘最早的航班前往目的地——新疆伊宁。

毕业后，一直没有机会回新疆，那里的生活让人怀念，洁白的云朵、高耸的雪山、辽阔的草原、异域风情的舞蹈和美食珍馐……逢人聊起，最后都会缀上一句：“您若有时间，可以去新疆看看，确实值得。”

在北京早上五点多出发，根据以往的乘机经验计算好到达机场的时间，出租车司机得知我们的航班八点就要起飞，操着一口老北京腔：“这可是在北京，得提前两个小时，你们计划的时间太紧张了。”一路疾驰把我们送到。没顾得上吃早饭，四个多小时后到达乌鲁木齐地窝堡机场后，我俩早已饥肠辘辘。当时是中午十二点多，在新疆还不到吃午饭的时间，好在机场有一家餐厅冒着热气，我俩吃了入疆的第一顿饭。由于两个航站楼相隔较远，时间不容许我们多休息，吃完饭马上赶往另一个航站楼转机。很抱歉让老大哥拖着行李与我一路飞奔，在关舱前1分钟检票成功。检票的工作人员说：“你们赶得真巧，再晚1分钟就误机了。”说话间，帮我们叫了摆渡车。上车后与老大哥相视一笑，总算赶上了！我大大小小的包有四个，因为工作需要还带了笔记本，老大哥只有一个行李箱。

经过一天的跋涉，终于抵达伊宁。由于有时差，加上中间转机，既要带好行李，又要注意公文包不能丢失，这趟行程并不轻松。

这次有幸以另一种身份重返故地，内心的期待盖过了长途颠簸的疲惫。熟悉的机场、熟悉的道路、熟悉的文字、熟悉的口音……久违了的熟悉感一下子将我包裹住。老大哥问我：“回到你以前生活的地方有什么感觉？”我回答道：“既熟悉又有些新变化。”

到了下榻的酒店，我马上开始工作，结束时已是晚上十点钟。走出学校办公楼，天还没黑透。校门口、街道上都是熙熙攘攘的人流，处处洋溢着青春气息。毕业时正在扩建的新校区已经投入使用，在通往教学区的路上新盖了一座餐厅，校园内增加了很多读书亭和文化长廊。

夜晚的校园很有感觉，路两侧有卖工艺品和鲜花的学妹；操场上，一侧是欢快的音乐节，动感的鼓点仿佛将青春演奏成一首澎湃的乐章，另一侧是打篮球的学弟，满头大汗却乐此不疲。夜晚的风吹过宽松的球服，他们感受到的是凉爽，我看到的是青春。一瞬间感觉自己好像离开这里很久了，实际上也就两年多，这次以考察组员的身份回到母校，角色的转换带来的体验截然不同。

印象中刚踏进这所学校那天，下着小雨，我与母亲从机场打了出租车来到校门口，带着证明材料进入期待已久的学校。我们围着校园走了一圈，看着这里的草木与建筑，畅想着未来三年美好的学习生活，和煦的风、温暖的阳光让人倍感幸福。那是我和母亲第一次到新疆，我们在校门口吃了入疆的第一餐——咸奶茶配烤包子，印象中奶茶是甜的，可一口喝下去却咸得出乎意料，五官瞬间皱在一起。我悄声提醒母亲：“奶茶不是甜的，咸口，可能会喝不习惯。”不过，烤包子十分好吃，馅儿是羊肉加皮牙子（洋葱，当地人叫法）。我们一人吃了3个，后来又尝试着喝了几口咸奶茶，还是接受不了，便要了热牛奶。说来奇怪，在新疆待了半年后，我渐渐地喜欢上了咸奶茶的口感，入口咸香咸香的，不似奶茶店里的甜腻味道，不知不觉间爱上了这里的饮食，直到现在已经离开新疆两年多了，依然想念馕卷羊肉串、炒米粉、烤包子、咸奶茶、椒麻鸡……

在工作间隙，我带着老大哥走了我熟悉的街道，尝了以前常吃的美食，这一次出差虽然辛苦，但是值得。第二天，忙完工作联系了导师。当我带着一束卡布奇诺玫瑰到达约好的餐厅时，导师带着小孩已经在等候了，久别重逢的感动瞬间袭来。当时为我熬夜改论文的导师，此刻就在面前，在她身上看到了具象化的“腹有诗书气自华”，她的女儿也长成了大姑娘。时间真是个好东西，带走了稚气与彷徨，带来了成长与从容。

返程前的那天晚上，我与导师单独聊了聊天。我们本打算去学校旁边的六星街散散步，不巧赶上扩建，由于游客越来越多，原来的六星街难以承载庞大的客流量。记忆中学校旁边的六星街很漂亮，巷子里的房子五颜六色，民族特色浓郁。没课的时候我喜欢到处走走，用相机记录下美好的瞬间。翻看以前拍的照片，其中有一张是一位维吾尔族老爷爷坐在蓝色外墙搭配柿红大门的房子前与老友聊天。随手拍的这张照片如今翻看，倍感温馨。

扩建后的六星街居民区或许会被更好的景点所覆盖，但是民族特色一定会更加突出，美食珍馐也会琳琅满目，让千里奔来的外地游客不枉此行。如果您到了伊宁，民乐要听、美食要尝、玫瑰花茶要喝、伊犁河畔的风要去吹……

伊宁挑动了我内心深处情感的触角，如蝴蝶效应般蔓延至全身每一处，犹如身处喧嚣时的一处净土、闷热时的一缕凉风。您在生活中无论遇到任何事情，都不要画地为牢，不要过度内耗，条件允许就去趟新疆吧，到独库公路自驾，一天之内感受四季变换；去赛里木湖边吹风，看“大西洋最后一滴眼泪”的真容；去果子沟大桥穿行，朝着天山的方向徒步、在雪山下拍照……鲜活的生命力和肆意的自由感会吹散所有的不快，大自然能带给我们力量和新的希望。

遇见皇藏峪

曲荣静

如果不去宿州，就不会遇见皇藏峪，就看不到皇藏峪夏天的绿意葱茏，更不会了解它深厚的文化底蕴和富有传奇的历史故事。

甲辰年初夏，一个朗朗的晴天，我按着导航的指引，从宿州市中心出发，一路向北，来到著名的旅游胜地皇藏峪国家森林公园。

站在大门口，“皇藏峪”三个大字透着威严。“这里一定与皇帝有关。”我自言自语。

果然一进大门，景区宣传栏里介绍着“皇藏峪”名字的由来，简单说就是皇帝藏身的地方。这里的山、水，甚至每块石头似乎都蕴藏着历史，我迫不及待地想了解它。

皇藏峪公园总面积227平方公里，森林覆盖率达97%，有“地球同纬度保存最完好的原始森林”之称。走在青石板铺成的山路上，目光所至均被茂密的森林和清幽的环境包围着。松树、柏树、槐树、桂树等千年古树直冲云霄；高大的栓皮李树，叶子茂密；榕树花朵娇小繁多，它们依附在细长的花柄上，和栓皮李树交织在一起，紧紧缠绕，相依相偎。树木掩映着曲折蜿蜒的小径。山涧溪水潺潺，清澈见底，沿途瀑布飞流直下，水花四溅，给山林增添了生机和活力。路边盛开的花儿，透着鲜亮的颜色。漫步其中，鸟儿在耳旁欢唱，细水潺潺，树叶沙沙，让人感到无比舒适和宁静。

这里的一切充满着神秘，而且与皇帝有关。

弯弯曲曲的锁龙桥，涧水淙淙，缓缓流过莽林山间。相传明太祖朱元璋建立明王朝后，与军师刘伯温在锁龙亭下棋对弈。刘伯温发现九道山梁如同九条神龙，龙头都向锁龙亭方向汇聚而来，隐藏着帝王之气。他遂建议朱元璋将此亭命名为锁龙亭，并在皇藏峪的入口处建一座锁龙桥，锁住龙脉，以保天下太平。

锁龙桥旁就是九龙潭。水域面积3亩左右，是皇藏峪主要水道的交汇处，因右边小溪有一条乌龙而得名。这条乌龙是用灵璧石垒筑而成，曲身昂首，仿佛在溪水中缓缓游动，活灵活现。挨着九龙潭的是九曲桥，全长40米。一桥九道曲折，如玉带浮水，在水面弯曲而行，有“曲径通幽处”的美感。

再往前是香椿园。相传汉王刘邦在皇藏峪避难时，山民曾用香椿芽招待他。刘邦食后，感觉醇香无比，遂发出“但愿香椿长春”的感慨。1917年，康有为游皇藏峪，留下“山珍梗肥身无花，叶娇枝嫩多杈芽。长春不老汉王愿，食之竟月香齿颊”的诗词佳句，流传至今。

“马扒泉”三个字，带着神秘，让游客驻足观看。泉形酷似马蹄，泉水流淌，叮咚作响，如同美妙的琴音。泉眼的石碑上刻着“公元前205年，汉刘邦兵败彭城（今徐州），逃至此处，其坐骑拴于此，饥渴难耐，前驮后蹬，石开泉涌”。旁边的“拔剑泉”三个红色大字闪着耀眼的光。据说当时刘邦和将士们都很渴，但是刘邦认为不能失去王者风范，不能和马同饮一泉的水，于是怒拔

宝剑贯向大石，剑拔泉涌，也就有了“拔剑泉”的说法。

站在泉边，穿越时光，仿佛看到那匹烈烈战马，口渴时着急地趴泉找水喝的样子，又仿佛看到一代君王刘邦从战马上下来坐在石阶上休息时，依然威风凛凛，英姿勃发。

沿路而上，终于来到“皇藏洞”旁。只见刻着“飞来石”三个大字的石头倾斜着顶在洞口上方，正好对洞口起到了支撑作用。在此只有弯下腰才能进出，如果不留心，还真找不到这个洞口。

从“飞来石”下方约一米高的洞口钻进去，洞内方圆不足十米，洞高成年人刚刚能够站立，仅能容纳数人。此洞原名“秦王洞”，后改为“皇藏洞”，都与刘邦有关。刘邦曾先后两次避难于此。第一次是公元前210年。据《史记》记载，刘邦早有帝王之气，他走到哪里，哪里便会有紫气祥云笼罩。秦始皇得知后，为消除威胁、杜绝后患，于公元前210年亲率大军东巡镇压。为躲避秦始皇的镇压，刘邦来到皇藏峪的山洞隐藏起来。等刘邦走出皇藏峪后，就组建了自己的汉王军队。第二次是公元前205年的楚汉相争。刘邦兵败彭城，为躲避项羽的追杀，再次躲藏在此洞。逃过此劫，刘邦走出皇藏峪后，就打下了自己的大汉江山。洞旁石崖上刻着“古寺深深立洞前，参天大树遍青山。若非蛛网来相护，岂有汉家万里关”。当年刘邦若不是逃到这里，恐怕早已被项羽所杀。倘若如此，就不可能有后来的大汉王朝，历史不知道该怎么书写。

沿石头台阶而上，看到“醒蝉处”三个大字，这是对刘邦躲藏此处的补充说明，批注上写着“刘邦飞马藏此峪，金蝉齐鸣，为掩马蹄声也，故名醒蝉处”。据记载，刘邦战败策马到此峪时，金蝉齐鸣，淹没了其逃跑的马蹄声，才摆脱了项羽追兵的追捕，脱离险境。遥想当年，刘邦彭城大战兵败，飞马仓皇出逃，选择在离彭城不远不近的深山密林中躲藏，实属无奈之举。

离开皇藏洞继续往上，可谓山高路长，好在有木制的台阶通往山顶。很多游人累得停下了脚步。我特想在山顶一睹皇藏峪的全貌，不顾大汗淋漓、筋疲力尽，硬是一口气爬上了山顶。

站在山顶，远看群山，山峦叠嶂，郁郁葱葱，连绵不断；近观眼前，泉水潺潺，鸟鸣声声，燕雀飞舞。美景尽收眼底，令人心旷神怡。

饱览了秀丽的山水，依依不舍地顺着山路返回。到了山下时，竟然遇到清水湖塘。塘边盛开着白色的蔷薇，白茫茫一片，如花的海洋，又似无数仙女穿着白色的纱裙在湖边徜徉，散发出阵阵幽香。我急忙拿出相机拍下美丽的瞬间，将美好定格。

清代诗人张志勤写道：“昔年曾过此，蹊径尚依然。久住应忘世，重来别洞天。卧游思枕簟，洗耳爱山泉。夜月凉如水，清光独自闲。”正如诗中所言，我依依不舍离开皇藏峪时，但见蹊径桃李花不语，萋萋芳草连天碧……